Prospective IN2P3-DAPNIA

Groupe "Instrumentation et Détecteurs"

  Ce groupe de réflexion avait pour objectif d'aborder l'ensemble des activités de R&D en cours dans les laboratoires de l'IN2P3 et du DAPNIA, à l'exception de celles afférentes à l’imagerie bio-médicale et aux accélérateurs. Ces deux domaines ont été traités par deux autres groupes de travail.

  La mission du groupe "Instrumentation et Détecteurs" portant exclusivement sur la prospective, les détecteurs en construction ou en cours d'installation, par exemple au LHC, n'ont pas été considérés.

  Pour faire face à l'ampleur de sa tâche, le groupe de réflexion a été subdivisé en sous-groupes se répartissant les grandes thématiques ainsi que des domaines plus spécifiques. 

  Un ensemble de documents de travail ont alimenté les réflexions de ces sous-groupes, ou en ont résulté. Ils ont servi d'ingrédients à la rédaction du sommaire. Des synthèses, qui recouvrent les thématiques les plus vastes, sont joints à la suite du sommaire. Il s'agit des textes élaborés par les sous-groupes suivants :

  > Détecteurs semi-conducteurs

  > Détecteurs gazeux et liquides

  > Photodétecteurs

  > Cryodétecteurs

  > Conditionnement du signal (regroupant l'électronique et l'informatique temps réel)

  Cette répartition s'appuie essentiellement sur une classification des techniques de détection. Elle a été préférée à l'alternative se référant aux ensembles de détection (calorimètres pour les expériences sur collisionneur, télescopes pour la physique nucléaire ou l’espace,…). Ainsi, les problématiques liées aux détecteurs sont parfois traitées par plusieurs sous-groupes, sous divers points de vue.

  Enfin, l’ensemble du travail a bénéficié du concours de très nombreux contributeurs qu’il est impossible de mentionner individuellement.

